

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Meghívó.

Felkérem a vármegyei törvényhatóságnak pártunkhoz tartozó tagjait, hogy az október 3-iki keddi törvényhatósági közgyűlést megelőző fontos pártértekezleten ezen a napon 8 és fél órakor a III. kerületi függetlenségi olvasóköriben (Posta-épület) megjelenni sziveskedjenek.

Justh Gyula.

Olvasóinkhoz!

A „Makói Független Ujság” főelárusítója.

Makó, okt. 2.

Tisztelettel tudatjuk lapunk olvasó közönségével, hogy a tegnapi naptól kezdve a *Makói Független Ujság* felárusítójaul

Szücs Imrét,

olvasóközönségünk régi, jó ismerősét alkalmaztuk.

Polgártársaink, különösen függetlenségi polgárságunk köréből ugyanis eddig számtalan panasz érkezett hozzánk napról-napra a miatt, hogy lapunk eddigi elárusítója — akik egyúttal a helybeli mungó ujságot is árulják — egyenesen megtagadják polgártársainktól a *Makói Független Ujság*-ot és polgártársainknak ismételt tiltakozásai dacára is a *Makói Független Ujság* helyett állandóan a *mungó ujság*ot hagyják portájukon. Van városrész, ahol lapunkat eddig még nem is mutatták. Különösen függetlenségi polgárságunk ez által abba a veszedelmes helyzetbe került, hogy a mungó ujság elárusítóinak az akaratából — kik a mungó ujságot elsősorban ajánrózzák — kénytelen volt az *azt a mungó ujság*ot olvasni, amely napról-napra éppen a függetlenségi pártnak, ebben tehát a makói függetlenségi olvasóközönségnek a gyalázásával volt és van mindig tele. Függetlenségi polgártársainkkal csókolgatni akarták tehát azt az ostort, amelyel napról-napra megcsapkodták a polgárságot a makói fizetett mungók.

Ennek a furcsa és mindenképen fonák helyzetnek akartunk véget vetni azzal, hogy lapunk főelárusítójaul azt az embert alkalmaztuk, aki a *Makói Független Ujság*-on kívül más ujságot nem fog árulni s a kinek pártatlan ügyessége, fáradhatatlan szorgalma és lelkiismeretessége úgy megelőttünk, mint olvasóközönségünk előtt teljes biztosíték arra, hogy mostantól fogva Makóváros függetlenségi polgársága napról-napra pontosan kapja és olvashatja e polgárság őszinte, igaz barátját, a nép jogos törekvéseinek s minden igazának

fáradhatatlan, hűséges harcosát, a *Makói Független Ujság*ot.

Mert csakis az tekinthető igazi függetlenségi és 48-as polgárnak, aki függetlenségi és 48-as ujságot olvas.

A mungó-ujság a mellett, hogy a nép jogait kicsufolja, törekvéseit élesen ellenzi s a nép terhei súlyosbítóinak a szekerét tolja, megmetyeljezi a függetlenségi embernek a lelkét.

*Aki tehát igazi függetlenségi polgár, az csak a Makói Független Ujság*ot olvassa!

Felkérjük tehát ezúttal olvasóinkat, hogy a kinek a *Makói Független Ujság* elárusítása körül valami panasz, vagy kifogása van s aki nem kapja pontosan a *Makói Független Ujság*ot, forduljon főelárusítóinkhoz Szücs Imréhez, aki haladéktalanul intézkedik.

Megjegyezzük még azt is, hogy Szücs Imrét lapunk részére való hirdetések felvételére is feljogosítottuk.

Ajánljuk lapunkat, a *Makói Független Ujság*ot és főelárusítókat, Szücs Imrét Makóváros egész közönségének, elsősorban függetlenségi polgártársaink szíves figyelmébe.

Tisztelettel

a *Makói Független Ujság*.
kiadóhivatala.

Lukács László a budgetről

— A képviselőház ülése. —

Csendesen, egyhanguan indult meg a mai ülés, amelynek csak a vége ígérkezett érdekesnek. Egy órakor ugyanis Lukács László pénzügyminiszter válaszolt Déry Zoltán és Kállay Ubul interpellációira. Déry a jövő évi költségvetés be-terjesztésére, Kállay pedig a közös hadügyminiszter pénzügyi kijelentéseire vonatkozó interpellációkat terjesztették elő. A névszerinti szavazások után Ivánka Imre Kossuth-párti beszélt a véderőreform ellen.

Kabós Ferenc alelnök negyed 11 óra után megnyitja az ülést.

Hitelesítik a mult ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja Hevesmegye kérvényét az obstrukció ellen, Marosvásárhelyét a sajtószabadságért és Kőbányaét az általános választójogért. Javasolja, hogy adják ki a kérvényeket a kérvényi bizottságnak.

Ráth Endre ellenindítványokat nyújt be, amelyekre névszerinti szavazásokat és azoknak a következő ülésre való halasztását kéri.

Elnök jelenti, hogy Lukács László pénzügyminiszter ma óhajt válaszolni Déry és Kállay interpellációira.

A válaszokat egy órakor hallgatják meg.

Elnök jelenti, hogy a Ház szeptember 27-iki naplójába Márkus Lászlónak egy közbeszólása van felvéve, amelyet ő nem tett, mert nem

is volt jelen az ülésen. A közbeszólás törlését elrendeli.

Eztán rátérnek a napirenden levő névszerinti szavazásokra, amelyek után Ivánka Imre beszélt a véderőreform ellen.

Harc Tripoliszért.

Olasz-török háború.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 2.

A konstantinápolyi hírszolgálat szájszavu és kurta. Az olasz hírszolgálat bőbeszédű s tele van lelkesedéssel meg tüntetéssel, a melyet a nép rendez a hajóra szállított hadsereg tiszteletére. Eseményekről, ha esik is szó, nyomában a cáfolat.

S bár a nagyhatalmak semlegességét szimulálnak s török felhívásra a békének egyengetik útját: egyetlen hatalmasság sem marad télen és cselekszik. *Monarchiánk is készenlébe helyezhetik, nehogy váratlanul meglepetés érje.* Ma érkezett sürgönyeink ekként hangzanak:

Hír Görögország mozgósításáról.

Páris, okt. 2. A Havas-ügynökségnek jelentik Konstantinápolyból: *Kor-mánykörökben hire jár, hogy Görögország elhatározta hadseregének mozgósítását.* Athénből azonban nem érkezett távirat, mely ezt a hírt megerősítene.

Cserkészlet hajókra.

Páris, okt. 2. Konstantinápolyból jelentik: *A törökök a Dardanellákban két olasz gőzöst lefoglaltak.* A törökök tegnap Tripoliszban két olasz gőzcsónakot melyekben egyenként 800 olasz katona volt, fenékre lötték. A két török torpedó, melyet az olaszok Durazzo körül megtámadtak, a hadtüzetről mitsem tudott s gyanútlanul közeledett az olasz hajókhoz. *Az olaszok a két hajót elvették.*

Olaszok győzelme.

Konstantinápoly, okt. 2. A janinai váli tegnapi távirata szerint két olasz páncélos a resadiói kikötőben lévő két török ágyúszádra lövöldözött. Ezek egyike megsérült, mire legénysége partra szállott. *Az olasz hajók erre befutottak a kikötőbe s a várost bombázták, melynek több épülete megsérült. Majd elsüllyesztve a két torpedónaszádat, elhagyták a kikötőt.*

Az olasz hajóraj elfoglalta a murói kikötőt és elfogta a kikötői kapitányt, valamint három bárkavezetőt.

Jelentik egyúttal, hogy a török flotta teljesen biztonságban van s tegnap délután háborítatlanul befutott a Dardanellákba. Valamennyi világitó torony, a Dardanellákon elhelyezettek kivül, beszüntette a jelzést. A török hajóknak a Dardanellákba érkezéséről Konstantinápoly utcáin plakátokat ragasztottak ki.

A főhadnagy becsülete.

Megölte a felesége udvarlóját.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, okt. 2.

A Bajnok-utcában tegnap reggel revolverlövés dördült el. Egy főhadnagy lelőtt egy hadnagyot azért, mert ez feldulta családi boldogságát.

A hadnagy meghalt, a főhadnagy jelentkezett a térparancsnokságnál, hol letartóztatták.

Tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Előzmények.

A Bajnok-utca 24. számú házban az első emelet 7. számú kis lakásban lakot Lázár Ödön honvédfőhadnagy, aki a kassai 7. honvédfőhadnagy szolgálat, de onnan tartósan szabadságot, állítólag mert tudócsucshurutja volt, mások szerint azért, mert adósságai a szolgálatéltelben akadályozták.

Amikor Lázár Ödön még szolgálatot teljesített, megismerkedett egy bajtársa, Bartl Róbert, a szatmári 5. gyalogezred főhadnagyának feleségével, született Okolicsányi Erzsébettel és ennek az lett a következménye, hogy a főhadnagné el akart válni az urától, hogy a hadnagy felesége lehessen.

Időközben Lázárt szabadságotlák és a hadnagy Budapestre jött. Itt meglehetősen vígan és látszólag gondolatlanul élt, az éjjeli mulatóhelyeknek állandó vendége és a mulatóknak kedves és szeretett társa lett, mert jókedvű, eszes és elmés ember volt. Irogatott is, a „Pesti Hírlap” több tárcáját közölte és a „Közbiztonság” című lap is közölt tőle elbeszéléseket.

Végzetes levelezés.

A főhadnagnéval ugylátszik levelezett, mert Szatmárott a hitvestársak között az élet türhettelenné lett és a fiatal asszony csütörtökön elhagyta az urát és Budapestre utazott azzal a szándékkal, hogy férjéhez nem tér vissza.

Budapesten az Andrassy-ut 32. számú házba szállt anyjához, özvegy Okolicsányi Bélánéhoz, akinek férje pénzügyi számtanácsos volt és előkelő rokonsága van.

Ugy az özvegyasszony, mint a rokonság ellenezték a hadnaggal való frigykötést és özvegy Okolicsányiné most sem szívesen hallgatta leánya terveit.

A főhadnagné levélben közölte a hadnaggal, hogy megérkezett és egy kávéházban adott neki találkozó, de időközben anyja unszolására jövendőbelije életmódja iránt kezdett érdeklődni és nem a legjobbat hallhatta, mert a légy-

ottot levélben lemondotta, sőt közölte a hadnagygyal, hogy mindennek vége, mert ilyen ember felesége nem lehet.

A hadnagyot nagyon elkésértette ez a szakítás; öngyilkosságot emlegetett és még egy utolsó találkát kért szombat estére. Ezt meg is kapta, azzal a kikötéssel, hogy lakótársát hozza el magával, a főhadnagyné anyjával fog jönni.

Szombaton estétől jóval éjjel utánig Lázár és Márkus a Simpson kávéházban vártak, de Okolicsányiné és Barlné nem érkeztek meg.

Az történet ugyanis, hogy Barlné főhadnagy „családi becsületének megmentésére” sürgős szabadságot kért és kapott és felesége után feljött Budapestre, az anyósához.

A két lakótárs, miután hiába várt, még más kávéházba ment és csak reggel érkezett haza.

Lázár nagyon szomorú volt, azt mondotta:

— Ez az asszony megmenthetett volna. Így menthetetlenül el vagyok veszve.

A vértett.

Lázár már lefeküdt, Márkus éppen lefeküdni készült, mikor az öreg takarítónő jelentette, hogy egy hordár akar sürgősen a hadnagy ural beszélni.

A hadnagy kiugrott az ágyból, a hordár bejött és azt mondotta, Okolicsányiné nagyságos asszony a kapu előtt várja a hadnagy urat, sürgősen beszélni óhajt vele.

A hadnagy sietve magára kapta polgári ruháját és leszaladt a kapuba alig ért oda, eleje toppant a főhadnagy és rálőtt.

A golyó a hadnagyot jobb szemén találta és az agyába fúródott. A hadnagy eszméletlenül rogyott össze, a főhadnagy pedig elfutott és az utcán eldobta a revolvért, egy 9 mmes buldogrevolvért.

A tett után.

Tas Mihály rendőr hallotta a lövést és látta a futó katonatisztet; utána iramodott, de a főhadnagy a Podmaniczky-utca sarkán felkapott egy villamosra és elmenekült.

A sérültet a mentők bevitték a XVI. helyőrségi kórházba, ahol rövid kínlás után meghalt.

A főhadnagy előbb elment anyósának Andrassy-utí lakására, onnan be a térparancsnoksághoz, ahol önként jelentkezett.

Mindenki szivlje meg, miről van szó! Óriási katonai adóval akarják megterhelni a már amúgy is félig megnyuzott szegény országot. És mert látják, hogy az éhező nép ellenáll, nem enged szíjat hasítani hátából, hát most erőszakra kényszerülnek! Vigyázzanak, jól vigyázzanak, mert erőszakra erőszak lehet a felelet. Az éhség és nyomor rossz tanácsadó s ha az utca megmozdul . . . Vigyázní tessék, vigyázní! A türelemnek is van határa!

Egy jó házból való fiuk

tanulóul

jó fizetéssel felvétik
a Makói Független Ujság
nyomdájában.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Október 3. Kedd. Római kath. Kandid vt. Gör. kath: Szeptember 20. Euzst., Teo. — Nap két 6 óra 0 perckor, nyugszik 5 óra 36 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változékony és jobbra szeles idő várható. Hőszűréssel és helyenkint esővel. — Sürgönyprognózis: Szeles, hűvösebb, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 16.0 fok Celsius.

)(Justh Gyula. A függetlenség és 48-as párt illusztris elnöke és vezére, Justh Gyula, amint örömmel értesülünk, már jobban érzi magát. A tüdővérzés nem ismétlődött s kezelőorvosa azt hiszi, hogy Justh már a legközelebbi ülésen is megjelenhetik a parlamentben.

)(Az iparhatósági megbízottak gyűlése. A makói kereskedők és iparosok a tanács, mint I. fokú iparhatóság mellé a törvény értelmében minden évben 20 iparhatósági megbízottat választanak. E választás ez évben is megtörtént. Sonkovics János adóügyi tanácsos, mint az iparhatósági megbízottak elnöke, már háromszor hívta fel alakuló közgyűlésre az iparhatósági megbízottakat, azok azonban meg nem jelentek. Minthogy az iparhatósági megalakulását a törvény írja elő, Galambos Ignác dr polgármester a vármegye alispánjánál tett jelentést az iparhatósági megbízottak hanyagságáról. A jelentés folytán a vármegye alispánja ma szigorú rendeletben utasította a polgármestert, hogy az iparhatósági megbízottakat e hó 8-án délelőtt 11 órára hívja ismét egybe és akik meg nem jelennek, azokat szigorú pénzbírsággal sújtsa.

)(A munkásbiztosító új orvosa. A kerületi munkásbiztosító pénztárnál Sass Bernát dr lemondásával megüresedett amunkásbiztosító orvos állás. Ezt az állást tegnap délelőtt töltötte be a munkáspénztár igazgatója. A megüresedett állásra pályáztak: Hubert Mihály dr., Diósszilágyi Sámuel dr. és Szűsz Ferenc dr. gyakorló orvosok. A megüresedett állást szavazással töltötték be. Hubert Mihály dr kapott 6, Szűsz Ferenc dr 3 és Diósszilágyi Samu 2 szavazatot. E szerint a kerületi munkáspénztár orvosává Hubert Mihály dr. városi alorvost választották meg, ki most le fog mondani a városnál viselt alorvosi állásáról.

)(Közgyűlés a vármegyén. Csanádvármegye törvényhatósága holnap, kedden tartja meg Jakabffy István főispán elnöklésével évnegyedes rendes közgyűlését. A közgyűlés délelőtt 10 órakor veszi kezdetét.

)(Hanyagság. Hetek óta készül városunkban a Deak Ferenc-utca vizét levezető csatorna. Jobban mondva hetek óta óriási mély árok tátong a főtéren. De talán ez még nem is volna olyan nagy baj, hiszen már más városban is épült ilyen nagy csatorna, még nagyobb is talán. Igen ám, de más városokban megtették a szükséges óvintézkedéseket a közbiztonsági tekintetben. Nálunk azonban ennek se híre, se hamva. Csak a különös véletlennek köszönhető, hogy eddig még nem történt semmiféle veszedelem az átkelési szakaszoknál, hol nincs semmiféle korlát emelve. Azt az egy-két lécut, mely korlát akart lenni, már régen elvitte a szél és most az óriási forgalomnál átkelési szakaszok mindentelék biztonsági intézkedések nélkül állanak. Erre ügyelni a rendőrkapitányi hivatal kö-

telessége lenne, mert ez jóval fontosabb, hogy valaki elsöpört, vagy elocsolt-e háza előtt, azért ajánljuk a rendőrhatalom figyelmébe ezt a tart-hatatlan állapotot.

)(Előértekezlet. A vármegyei közgyűlést megelőzőleg a vármegyei ellenzék minden alkalommal értekezletet szokott tartani. Tekintettel arra a körülményre, hogy a holnapi megyei közgyűlésnek igen sok és olyan fontos tárgya van, melyekre nézve a vármegyei ellenzéknek előre meg kell állapodnia, kéretnek a vármegyei ellenzéknek törvényhatósági bizottsági tagjai, hogy holnap, kedden délelőtt 9 órakor a III-ik kerületi függetlenségi és 48-as olvasókönyvtár (Posta épület) tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

)(A városháza építése. Nagy most a felfordulás a városházán annak tartozása miatt. A hivatalok, mint azt megirtuk, össze vannak vonva. Ez azonban nem tart sokáig, mert a nagy terem 8—10 nap alatt készen lesz és ideiglenesen itt helyezik el a hivatalok nagy részét.

)(Hagymakertészeink gyűlése. A makói hagymakertészeknek több mint ezer tagot számláló szövetkezete Pintér Miklós elnökle alatt tegnap délelőtt tartotta az Érdeky-féle vendéglő nagytermében ez évi rendes közgyűlést, melyen az első üzleti év eredményével számolt be az igazgatóság. Az igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy a szerény alapítókéval bíró szövetkezet több millióra menő üzletet forgalmaz. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése után az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjait választották meg. A régi meghagyása mellett új igazgatósági tagok lettek: Erdei József, Apjok János és Horváth Antal. A felügyelő-bizottság új tagjai lettek pedig Tözsér Lajos és Pákh Kálmán, póttag pedig Bittó Gyula. — Az eddigi működése után a szövetkezet a legszébb kilátásokkal megy a jövő elé. A kertészek tömörülése s ösztönös virágzóvá fogja tenni a kertészségnek ezt az üdvös alkotását.

)(Eljegyzés. Szentmiklós Ferenc óras és ékszerész, a helybeli iparoság egyik legtürekevőbb és legrokon-szenvesebb tagja eljegyezte Józ Sándor helybeli polgártársunk szép és kedves leányát, Viktuskat.

)(A pénzügyőrséget újjá szervezik. Tervebe van véve, hogy a pénzügyőrséget ketté osztják s egyik fele a pénzügyminiszter hatáskörébe maradó adóőrség lesz, másik felét határőrséggé szervezik katonai hatóság alá. Ez nemcsak a csempészést akadályozza meg, hanem a határvédelmet is ellátja. Századokra osztják s a századparancsnok határőrbiztos lesz katonatiszti ranggal. Ezek kerületet alkotnak az orsz. parancsnokságok alatt. Legénysége katonaviseltekéből fog állani s kiegészítik újoncokból a létszámot. A terv. 1912-ben lép életbe.

)(Adomány. Rónay Ernő országgyűlési képviselő kiskörményi földbirtokos Csanádvármegye közközháza részére ma négy darab három-három hónapos hizónak való sertést adományozott.

)(Csáky szalmája. Azt lehet mondani, hogy Makóvárosánál nincsen a Csáky szalmája, de semmire sem lehet ezt annyi jogosultsággal rámondani, mint arra a téglára, mely az aszfalt utak készítésénél a gyalogjárókról lekerült. Ebből kellett volna ugyanis a város külső részein a gyalogjárót

készíteni. Ebből ugyan igen kevés járda fog készülni, mert a téglának kétharmad részét elhordták. Ez a sok és mondhatni, jó téglaválóság Csáky szalmája volt a közönségnek. Hordta, használta kiki úgy, a mint akarta. Ezt a téglát az aszfalt részvénytársaságnak kellett volna csomóba rakni, de ezt nem tette, hanem elszórva hagyta az ut mentén. A város nagy mulasztást követett el akkor, mikor nem szoritotta az aszfaltársaságot a szerződés értelmében a téglaválóságára. Még nagyobb azonban a város mulasztása a külső területen lakó adózókkal szemben, kik ebből a téglából várták utcájuk járdájának elkészítését. A megdézsmált téglából kavicsjárda fog készülni. Csak arra vagyunk kíváncsiak, ki a felelős ezért az anyagi károsodásért.

)(Meghalt a nőhonvéd. Temesváron a nagy idők egyik érdekes tanuját temették el a napokban Gillingner Anna 80 éves dohánygyári felügyelő személyében. Gillingner Anna férjruhában Damjanics tábornok hadtesténél keresztül harcolta a szabadságharcot és az egyik csatában annyira kitüntette magát, hogy Damjanics tizedessé léptette elő. A nagy időt élt nő élete végéig büszke volt arra, hogy mint honvéd szolgálta a hazát. A temetésén a város előkelősége is megjelent és igaz részvételt kísérték nyugvóhelyére a nőhonvédet.

)(Újítások a postai csomagok feladásánál. A postai igazgatóság érdekes reformot akar életbe léptetni, amely ugyan külföldön már évekkkel ezelőtt bevált, de nálunk még újítás számba megy. A csomagok ugyanis ezental szállítólevél kiállítására nélkül ép oly módon lesznek feladhatók, mint a levelek. A szállítási díjat egyszerűen levélbélyegekből kell majd a csomagokra ráragasztani s a posta úgy fogja kezelni azokat, mint most a levélpósta küldeményeket. A feladás ezzel természetesen lényegesen könnyebbé és gyorsabbá lesz téve anélkül, hogy ezáltal akár az államra, akár a felekre kár háramlanék.

)(Mungósóhaj. „Hát még élünk egy fél hónapig! Ez is valami. Csak ebbe a Bécsből nyert időhaladékbába bele ne szőljon, rikoltson, dörögjön a népnem, vagy egyéb váratlan esemény. A berek már füstölög körülünk, a tőzeg már begyulladt talpunk alatt, csak egy kis szellő kell — és vége, vége a pünkösdi királyságnak!”

)(Be kell rukkolni. Nevezetes dátum október elseje. Ilyenkor kell rukkolni, ilyenkor kell a császár szolgálatába lépni hosszú évekre. Tegnap az önkéntesek rukkoltak be, hatodikán pedig a két és három évre besorozott újoncok rukkolnak be.

Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága keddi közgyűlésében szó esik majd az általános, egyenlő, titkos választói jogról. Arról kell határozni a váregyének, hogy akarja-e igazán e jog sürgős törvénybe iktatását avagy nem akarja? Vajon mit mond a vármegye? A nép kíváncsi rá!

Követelje mindenki az ujság-árusoktól a „Makói Független Ujságot”. A „Makói Független Ujság” mindenben a közönség érdekeinek szószólója és támogatója s az igazi függetlenségi és 48-as eszmék kitartó harcosa.

Ki van az ágyban?

Jani gazda szórakozik.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, okt. 2.

Ugy történt a dolog, hogy Jani gazda Bujákból az elmúlt vasárnap behallgott az ujone háiba s ott nézte egy azztal mellől, hogy milyen szépen mulatnak a fiatalok. Sol minden eszébe jutott. A régi jó világ, a régi szép leányok, a régi katona élet, a régi bucsuzkodás, a régi rukkolás. S mig ezen a sok régiségen elgondolkozott, igen sok régi bort megivott, oly sokat, hogy a multak emlékei elmosódtak, tüzet, ruganyosságot érzett magában, táncra perdült.

Igen, Jani gazda táncra perdült s ettől a pillanattól kezdve, hol táncolt, hol ivott egészen kivilágos kivi-radtig.

Hajnalodott! Jani gazda mámorosan, mondhatni túlmámorosan indult haza felé. Valamit azonban eltévesztett. Ez a valami a saját lakása volt. Betért a főútcán egy uri házhoz s mintha otthon volna, levetkőzött, s bele vetette magát a megvetett ágyba, csak annyit jegyzett meg:

— Tyhü az árgyélusát, de ruganyós!

Ezzel elaludt, álmódott esendesen a régi szép időkről, a régi szépekről.

De mit tesz Isten? Hát mit tenne, beküldi a szobába az aranyos, szubtilis, molett kis házikisasszonyt, kinek első tekintete az ágyra irányult.

— Jaj — sikoltott s kifutott a mamához.

— No mi az, mitől ijedtél meg?

— Valaki bele fekiúdt az ágyamba?

A mama szigoruan végignézett a leányon s így szólt:

— Valaki? . . .

— Igen-igen, egy ember, egy valóságos élő ember!

A mama szaladt a papához, a papa meg rohant a szobába, a hol Jani bácsi pihent. Ott aztán olyan esetepaté lett, hogy ennek folytatásaként Jani bácsi hamarosan kívül érezte magát az — utcán.

Jani bácsi itt kezdett csak valamennyire magához térni.

De még mindig csak annyit mondott:

— Jaj de jó ruganyós volt! . . .

A mágnásoknak, dzsentriknek s ezek uszályhordozóinak nem kell az általános, egyenlő, titkos választói jog, mert félnek attól, hogy ha ez bejön, a magyar közélet nem lesz tovább az ő mindenféle, lèhütő perepulyaiknak kalácsot adó menedék-helye!



Gyomor baj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirrágást, hasmenést és egyéb gyomorirrágást. Hirtelen rosszullett és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

WÉBER & BÁRÁNY gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fmmar off védjegy rajta van.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Kedden: Földes Dezső jutalomjátékául **A hercegkisasszony** (Das Fürstentkind,) vig operett. (Bérletben.)

Szerdán: **A hercegkisasszony**, vig operett. (Bérletben.)

Csütörtökön: Peterdy Etelka jutalomjátékául **Edes öregem** (Brüderlein fein,) ó-bécsi daljáték. Ezt megelőzi: **Pillangó kisasszony**, énekes színjáték. (Bérletszünet.)

Pénteken: Diszelódás az aradi vértanuk emlékére. **Ünnepi nyitány, Prolog és Az elnémult harangok**, színjáték. (Bérletben.)

Szombaton: Nádasné Jolán jutalomjátékául **A vén bohém** (Künstlerbluth,) operette.

Vasárnap: Utolsó előadásul. Délután leszállított helyárrakkal **Muzikus leány**, vig operett. (Bérletszünet.) Este rendes helyárrakkal **A vén bohém**, operette. (Bérletben.)

A szent liget.

Ujj Kálmán és Dinyésli Juliska jutalomjátékául adtak egy szellemes francia vigjátékot, amelyet Molnár Ferenc és Heltai Jenő fordított. A darab tendenciája: egy becsületrend megszerzése körül rendezett szerelmi komédia és a szépművészeti miniszterium s általában a a közigazgatási intézmények kifigurázása. Francia lévén a darab, házasság törés nélkül nem történhetik benne semmi. A szereplők közül a dicséret pálmája a a jutalmazottaké, akik diszkréten, sok finomsággal és művészileg játszottak. A többi alakot többé-kevésbé túlzottan mutatták be, ami a vigjáték rovására ment, sőt sok helyütt el is rontották. A derűtség nagyon langyos volt.

* **Hercegkisasszony** bemutatója. Lehár Ferencnek a Vig özvegy, Luxemburg grófia, Cigányszerelem stb. nagy operettek kiváló szerzőjének legujabb és talán legszebb zenéjü műve a **Hercegkisasszony** kedden és szerdán kerül bemutatásra színházunkban. A Hercegkisasszony annyira értékes zenei alkotás, hogy ezt Budapesten is a magyar kir. operaház vette fel műsorába és az is mutatta be, még pedig olyan sikerrel, hogy ma is állandóan műsorban van. A Hercegkisasszony előadásának különös érdekessége, hogy ez lesz Földes Dezsőnek, társulatunk egyik legkedveltebb tagjának a jutalomjátéka. Jegyeket a Hercegkisasszony előadásaira már lehet előre váltani.

* **Peterdy Etelka** jutalomjátéka. A makói színháznak rég volt olyan általános kedvelt és népszerű primadonnája, mint **Peterdy Etelka**, a kinek minden egyes fellépése egy-egy újabb nagy sikert jelentett. A kedvelt primadonna csütörtökön este tartja jutalomjátékát, a mikor is két legkiválóbb szerepét játsza el közönségünknek. Az egyik **Pillangó kisasszony**, melyben elragadó bájjal és kedvességgel játsza a japán leány szerepét, a másik **Edes öregem** Fall Leo az Elvált asszony szerzőjének legujabb nagyszerű operettje, melyben Peterdy szintén egy kiváló primadonna szerepet játszik. Közönségünk körében óriási érdeklődés nyilvánul Peterdy Etelka jutalomjátéka iránt, mely általános bérletszünetben lesz megtartva és jegyeket már a mai naptól kezdve lehet reá előre váltani.

A magyar nép nem várhat jobb sorsot, míg Magyarországon is törvénybe nem iktatják az általános, egyenlő, titkos választójogot!

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: **Ó maga.** (54)

VII.

Fürdő a cethal fejében.

Alig mentem harminc-negyven lépésnyire ezen az ösvényen, mikor rémülve vettem észre egy nagy krokodilt épen előttem. Rohant felém, nyilván hogy visszatérjen a vízbe s nemcsak elzárta előttem az utat, de rögtöni meghátrálásomat is szükségessé tette. A mint az állat megpillantott, megállott és elkezdte iszonytatóan csattogtatni a fogait.

Megvallom, hogy pillanatra roppant zavarba jöttem, hogy mi módon kezdjem a támadást e nem várt vendég ellen. Lehetetlen volt valamire kikerülnöm előre a szűk erdei ösvény mindkét oldalán elhúzódó sűrű bozót miatt. Mindazáltal feltettem magamban, hogy merészen megtámadom az állatot, mindig szemem előtt lebegvén a nimbus, mely annyira szükséges volt a feketék közt való tartózkodásomra. Ez okból egyenesen az ocsmány szörnnyeteg felé tartottam, aztán neki iramodva nagyot ugrottam a levegőben, elszálltam a feje fölött s a pikkelyes hátára estem, ugyanakkor borzasztó kiáltást hallatva, hogy figyelmessé tegyem Yambát, kit a ladik őrzésére a parton hagytam.

A mint a krokodil hátára ugrottam, egész erőmből belevágtam a baltámat a fejének ama részébe, melyet a legsérthetőbbnek tartottam.

Olyan hatalmas volt a csapásom, hogy rémülve láttam, hogy nem bírom kiszabadítani fegyveremet a fejéből. Mig e rendkívüli helyzetben voltam — egy roppant krokodil hátán állva és beszorult baltámat ráncigálva — Yamba szaladt fel az ösvényen, magával hozván az egyik evezőt, melyet minden habozás nélkül legott a krokodil torkába dugott, a mint feléje fordult, hogy őt elkapja. Yamba erra eleresztette az evezőt és megfutamodott.

A krokodil követni akarta őt, de az evező nyele megakadt a főtörsek közt és a torkába furódott. A szörnnyeteg ily módon nem bírta a fejét mozdítani sem előre, se hátra, mire a törömet előrántva kiszurtam mind a két szemét s aztán egész kényelmesen végeztem vele a baltámmal.

Yamba végtelenül büszke volt rám e hőstettem után és mikor visszatértünk a szárazföldre, tüzetes leírást nyújtott földijeinek az én hősiességemről s vakmerő bátorságomról.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Gabona árak:

Buza: 20.60—22 K.
Kukorica: 19—
Árpa: 17—17.40

Az árak 100 kilogrammonként értendőek.

Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13—14 K.
Fogohagyma: 16—17
A hagyma árai 100 kilónként értendőek.



Megérkezett a valódi boszniai

szilva

mely jutányos áron kapható ma és a következő napokon,

Hévézi Józsefnél
a (Ludpiac) Püspökkert mellett.



Különleges pálinka-árjegyzék.

5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódiságért szavatosságot vállal a cég.

Kiadó üzlethelyiség.

A makói izraelita hitközség épületében a színház téren november hó 1-ére **kiadó** a II. számú (Fischl-féle) üzlethelyiség.

Írásbeli ajánlatok a hitközség jegyzői irodájában adandók be, hol a bérlet iránt bővebb felvilágosítás kapható.

Friss m u s t

kapható
özv. Iritz Sámuel cégnél.

Kiadó ház.

Lonovics-sugaruton épült új házam, melyben van három szoba s előszoba a szükséges mellékhelyiségekkel, november 1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar **a Makói Független Ujság** hirdetései útján.
Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

